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Самоанализ и самооценка профессиональной деятельности педагога как стимул развития.
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Реформа образования в нашей стране идет такими темпами, что вопрос о профессиональном развитии педагога становится очень актуальным. В условиях перехода от традиционной системы обучения и воспитания к расширению спектра образовательных услуг от учителя требуется, по меньшей мере, не отставать, а лучше всего идти «в ногу» с представлениями о роли учителя в современном образовательном пространстве.
Существует различное понимание роли учителя: одни видят в нем простого преподавателя конкретного учебного предмета, другие - педагога, воспитателя и наставника молодежи, человека, способствующего становлению личности ученика. Не секрет, что результативность деятельности школы определяется личностью педагога, который должен обладать широкими познаниями в сфере культуры, в области психологии, педагогики и методики обучения тому или иному учебному предмету. Но главное - учитель сам должен обладать всеми теми качествами, которые он хочет воспитать у учащихся. В этой связи значимыми звеньями содержания педагогического профессионализма являются самооценка и самоанализ практической деятельности. И, конечно же, прежде чем приступить к педагогическому самосовершенствованию, учитель должен хорошо изучить себя, оценить свои возможности, организовать объективный самоконтроль на каждом этапе деятельности.
Анализ собственной деятельности как процесс осмысления педагогического опыта является важнейшим и своеобразным инструментом преодоления существующих в работе трудностей, стимулом самосовершенствования. Умение анализировать свою деятельность – это процесс сложный и многогранный. Развитие способности учителя к самоанализу базируется на формировании умений проводить анализ собственной деятельности и выработке потребности в нем. Поэтому самоанализ имеет глубокую психологическую основу, которая связана с появлением индивидуального рефлексивного сознания. Содержательный аспект проблемы базируется на внутреннем саморегулирующем механизме, который, по словам Г.К. Селевко, составляет потребность, направленность, Я-концепция. Исходя из этого, учитель рассматривается как субъект, испытывающий потребность в профессиональном познании и самопознании. А это, в свою очередь, ведет к формированию таких личностных характеристик как самоутверждение, самоопределение, самовыражение, самореализация в педагогической практике. Самоанализ является средством успешного взаимодействия и взаимопонимания учителя с учениками, родителями, коллегами. Выявление учителем несоответствия между тем, что есть и тем, что требуется, выводит его на дальнейшую ступень - определение проблемы и установления причин. Обозначение четких позиций профессиональных затруднений позволяют перейти к поиску путей их устранений. Опорой для осознания противоречий, определения проблем и причин служит знание механизма самоанализа и умение адекватно его использовать в анализе собственной деятельности. Процесс осознания учителем самого себя как профессионала базируется на самопознании и осуществляются путем самоконтроля, самодиагностики, осмысления затруднений и самооценки.
Степень освоения основ анализа собственной деятельности зависит от активной профессиональной позиции учителя. Для ее развития в методической работе необходимо использовать инновационные формы, которые обеспечивают раскрепощение, профессиональное самоутверждение и самовыражение учителя. Всестороннее развитие учителя, формирование его отношения к совершенствованию профессиональной деятельности происходит в ходе общения и педагогической практики, которые обеспечивают появление рефлексивного сознания. Это связано с тем, что природа самоанализа основана на отражении образовательной деятельности, благодаря чему можно рассматривать педагога как субъекта, осознающего свои действия, и как объекта, осуществляющего профессиональную деятельность. 
На базе нашей школы организована экспериментальная площадка ФИРО "Апробация электронно-сетевой инновационной технологии управления качеством предметного обучения (на примере авторской технологии РОСТ Б.Х. Юнусбаева в условиях разнотипных образовательных учреждений)". Одной из задач технологии РОСТ является построение технологии оценки развития систем профессиональной деятельности педагога и обучаемого как саморазвивающейся «субъект-субъектной» педагогической системы. Создается принципиально новая, рефлексивная форма взаимодействия обучаемого и педагога по организации самоизучения, самооценки, самокоррекции и саморазвития. 
Работаю в режиме эксперимента уже четвертый год, хотелось бы поделиться наблюдениями и результатами. Экспериментальными являются 8-е классы. Заключительным этапом урока РОСТ после индивидуальной и коллективной рефлексии, является самоанализ и самооценка учителя по итогам диагностики. Диагностическая карта, как зеркало, отражает работу, как ученика, так и учителя. Если процент не справившихся с конкретным заданием учащихся высок, это означает, что эффективность методов преподавания  по данной теме низкая, и необходимо выяснить, почему это произошло,  решить как ликвидировать пробел в знаниях учащихся. Начало было трудным, но преимущество данной технологии в том, что если есть проблема, работаем совместно с учениками, поэтому результат всегда бывает положительным. Технология РОСТ позволяет увидеть, как изменяется интерес учащихся к изучаемым темам и к урокам биологии. После нескольких уроков РОСТа предлагаю ученикам вернуться к прежней системе оценки знаний, но они уже не хотят этого. Оценку компьютера считают более объективной, даже если она неудовлетворительная. Естественно, как учитель, работавший по традиционной методике, я переживала, каким будет качество знаний. Когда видишь положительную динамику его роста в результате эксперимента, возникает чувство уверенности в правильности собственной деятельности. А ведь на первых порах я задавала себе вопрос: «Неужели получится?». 

В 2010-2011 учебном году будут сдавать ЕГЭ ученики, с которыми я начинала работать по технологии Б.Х.Юнусбаева. В 9 классе эти дети проходили итоговую аттестацию в форме ГИА, результат был очень хороший,  при 100% успеваемости выполнили работу на «4» и «5» 90%  учащихся.   
Анализируя свою профессиональную деятельность, ценю, прежде всего, уверенность в своих силах и интерес к работе. В процессе профессионального самоанализа нередко приходится преодолевать внешние и внутренние барьеры, в частности, информационный. Технология РОСТ позволяет понять, чего недостает в моей деятельности для получения более высоких результатов (знаний, умения видеть и решать психологические проблемы, способов самоорганизации, самоуправления). Умение критически смотреть на собственные результаты, анализировать ошибки являются стимулом к профессиональному росту. 
  Педагогическая деятельность не терпит шаблона, штампа, стандарта и, следовательно, предполагает постоянное совершенствование. Обязательным условием ее успешности является углубление и расширение знаний и об учебном предмете, и об ученике, и о самом себе, своих личностных и профессиональных качествах, облегчающих или затрудняющих работу.

Постоянная и напряженная работа учителя по рефлексии, самопознанию, самообразованию и самосовершенствованию будет более эффективной, успешной, если в ее основе наряду со стремлением стать мастером своего дела будет иметь место и такой мотив, как стремление педагога максимально раскрыть и реализовать свои потенциальные возможности и способности.  К чему призываю всех коллег! Желаю успехов и новых творческих достижений в новом учебном году!
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